

马京达瑙屠杀案纪实

菲律宾大选之日渐近。正副总统、12名参议员、约300名众议员、近1.7万名地方官员都将在5月10日的大选中产生。这次权力分配的重新洗牌，早已引得菲律宾各方势力摩拳擦掌。目前，菲律宾已有10多人因选举暴力而被暗杀。不少人担心，随着权力争夺战的日益激化，会出现越来越多的选举暴力。发生在去年11月，但至今尚未结案的马京达瑙政治屠杀案给处于大选年的菲律宾人心中投下了浓重的阴影。

3月1日，菲律宾政府军在马京达瑙省马马萨帕诺镇巡逻时与大约30名武装分子遭遇。经过30分钟交火，2名武装分子被打死，其余的人逃跑。这些武装分子是该省前省长之子、政治屠杀案嫌犯小安帕图安的追随者。

菲政府相信，目前仍有数以千计的安帕图安家族私人部队成员在逃，他们当中有许多人参与了屠杀案。

菲律宾“近代史上独一无二”的惨案

2009年11月23日上午9点，埃斯梅尔受丈夫易卜拉辛·曼古达达图委托，率领家人、助手和支持者，以及30多名当地新闻记者从菲律宾一个小镇出发，前往当地一处选举办公室，替曼古达达图报名参加2010年马京达瑙省省长的选举。汽车行驶在宽阔的高速公路上，道路两旁的稻田和玉米地和往常并没有什么不同。但是，坐在车里的人心情却并不平静。“我们坚持记者坐另外的车，与那些要登记选举材料的家族代表分开，以保证记者的平安。”据幸免于难的记者邹尼奥事后回忆，就在屠杀发生前几小时，他们还讨论过此行的安全问题。之所以提出分开坐车的要求，就因为意识到“即将展开的故事会引人入胜，但充满危险”。一周之前，曼古达达图向媒体求助，他的竞争对手安帕图安家族的人威胁他，只要他敢去登记选举，就会把他碎尸万段。曼古达达图以为，“如果记者在场，也许他们就不会伤害我们”。

然而，曼古达达图的想法错了。他在上午10点左右收到了妻子的短信，说车队遭到了武装分子的劫持。曼古达达图立即与妻子通电话，“在电话里听到打耳光的声音”，然后就与妻子失去了联系。当先期参与搜救人质的菲律宾军方驻马京达瑙省部队赶到事发现场时，发现了36具被集体掩埋的尸体：有的被枪杀，有的被肢解，有的被奸杀。此后，每天挖掘出来的尸体都使死亡人数不断上升。目前，菲律宾官方公布的死亡人数为57人，其中还包括两名孕妇。据说，那天偶然路过的一行人也被当做曼谷达达图的支持者被杀害。参与尸体检验的法医专家说，受害者们身上不同部位多处中弹，看上去案犯当时是朝他们任意开枪。另有迹象显示，一些人受伤后没马上死亡，所以他们可能遭到活埋。这起

骇人听闻的暴行令世界震惊，菲律宾内阁新闻秘书耶瑟斯·德瑞扎称，这次劫持屠杀事件是菲律宾“近代史上独一无二”的惨案。

头号犯罪嫌疑人 投案不认罪

是谁制造了这起暴行？一开始，马京达瑙省达都温赛市市长小安帕图安就被怀疑为幕后主谋。他的确有明显的杀人动机。安帕图安家族可谓马京达瑙省的“土皇帝”。现任族长老安帕图安不仅三度当选省长，该省22名镇长更多数由其儿子、孙儿及



2009年11月24日，在菲律宾南部马京达瑙省，一些遇害人质的尸体被发现。



在菲律宾马京达瑙省，警方收缴了安帕图安家族私人部队的大量枪支。



头号嫌疑犯小安帕图安在狱中

亲戚垄断。老安帕图安极为自负，2007年他在接受路透社的采访时，就曾宣称“无人敢与他或他的家族成员在选举中对阵”，因为其家族在当地拥有“广泛民众支持”，外人根本毫无胜算。近年来，老安帕图安因年事已高，决定放弃连任，各路政治势力于是群起角逐省长一职。因曼古达达图有意在全国大选中角逐省长，从而与希望“子承父业”的小安帕图安结下了梁子。

2009年11月26日，菲律宾警方宣称，在事发地区逮捕了数名涉嫌参与政治绑架和屠杀案的疑凶，这些人都是马京达瑙省省长之子小安帕图安手下的民兵。在菲律宾政府施加的压力之下，小安帕图安在事发3天之后向当局投案，表示同意配合调查，但拒不认罪。他在接受媒体访问时说：“我之所以站出来是要表明我不想藏起来，我没有罪。”12月1日，菲律宾检方正式起诉小安帕图安犯有25项谋杀罪。随后，老安帕图安和他的另外一个儿子等家族重要成员也被逮捕，并以反叛罪遭到起诉。菲律宾军警还在安帕图安家族住宅附近找到了一个军火库，搜出足够装备500人的武器和弹药。进一步的调查证实，武器中有与屠

杀现场找到的弹壳相吻合的枪支。12月9日，警方称确定了马京达瑙省政治屠杀案嫌疑人人数，至少161人涉嫌直接参与屠杀，其中包括当地警察和军人。嫌犯的照片悬挂在位于马尼拉的警察总部，警方正悬赏寻找线索。

在今年1月5日的首次开庭审理中，小安帕图安拒不认罪并申请保释。1月13日，他接受法庭传讯并再次参加保释听证会。控方律师佩特·普林西佩向媒体透露称，检察官计划安排更多目击证人，以提供足够充分的证据指控小安帕图安。普林西佩还表示，菲律宾政府要求特别法庭驳回小安帕图安的保释申请。

就在阿罗约宣布军管后，菲律宾左派及反对派众议员纷纷攻击阿罗约宣布军管违反宪法，属于政治反应过度行为。迫于压力，阿罗约在12月12日取消了对该地区的军事管制，但仍维持在该省的紧急状态令。武装部队总参谋长伊布拉多说，有4000多名士兵依然部署在马京达瑙，“这一兵力能够控制任何形势，若还有任何武装集团，也是足够应付的”，并且他认为现在“叛军已经逃走了”或者“已经解散了”。

事情也许没有那么乐观。菲律宾警方2月17日称，一名涉案人员于当天凌晨越狱逃走——曾担任马京达瑙省警方负责人的前高级警官皮扬戈·亚当在凌晨毁坏监狱门锁后逃出监狱。监狱管理人员直到上午10点左右才发现他失踪。亚当是小安帕图安的心腹。警方目前正在调查这起越狱事件并追捕亚当。

双方之间的这种紧张气氛终于在12月6日演变成了一场

(毛莉编译整理)



当地电台记者的尸体被报纸盖住



11月26日，在菲律宾马京达瑙省，曼古达达图家族为一名遇害亲属举行下葬仪式。

激烈交火。交火发生在达都温赛地区。警察突击队当晚进行例行巡逻时，遭到了大约20名民兵的突然袭击，冲突持续了约10分钟。12月8日，菲律宾空军战机在马京达瑙省上空展示军事实力，向匿藏当地的安帕图安家族部下的三千余名叛军发出警告，要他们解除武装出来投降。军方直升机也投下招降传单，劝他们缴械。12月11日，有23名枪手向政府军缴械投降。

就在阿罗约宣布军管后，菲律宾左派及反对派众议员纷纷攻击阿罗约宣布军管违反宪法，属于政治反应过度行为。迫于压力，阿罗约在12月12日取消了对该地区的军事管制，但仍维持在该省的紧急状态令。武装部队总参谋长伊布拉多说，有4000多名士兵依然部署在马京达瑙，“这一兵力能够控制任何形势，若还有任何武装集团，也是足够应付的”，并且他认为现在“叛军已经逃走了”或者“已经解散了”。

事情也许没有那么乐观。菲律宾警方2月17日称，一名涉案人员于当天凌晨越狱逃走——曾担任马京达瑙省警方负责人的前高级警官皮扬戈·亚当在凌晨毁坏监狱门锁后逃出监狱。监狱管理人员直到上午10点左右才发现他失踪。亚当是小安帕图安的心腹。警方目前正在调查这起越狱事件并追捕亚当。

(毛莉编译整理)

各方声音

联合国秘书长 潘基文 对这宗野蛮屠杀事件深感悲伤，并谴责这宗发生在地方选举过程中的残忍罪行，同时向遇害者家属致以深切慰问。希望当地政府不遗余力地调查此事、主持正义，早日将凶手捉拿归案。

菲律宾总统 阿罗约 屠杀不是敌对家族之间简单的选举仇杀，这是一种非人道的残暴行为，是我们国家的祸害，犯罪分子一定逃脱不了司法制裁。文明社会不会容忍这类暴力事件，政府会倾全力为受害人讨回公道，将凶手绳之以法。和许多人一样，我感到愤怒，我和大家一起谴责这种恶行。

国际保护新闻工作者协会副主席 马洪尼 屠杀事件使2009年成为迄今全球记者遇难人数最多的一年。记者因工作而遭故意杀害，85%的凶手得不到正义——这是新闻业的毒药！

菲律宾全国记者工会副秘书长 Alwyn Alburo 这是一次让人震惊、恐惧、难过的政治大屠杀，也是对新闻传媒捍卫菲律宾民主制度的挑衅。工会要求当局展开追捕行凶者，并将他们绳之以法，严厉惩处凶手，强烈呼吁阿罗约政府保障新闻工作者的安全，保障菲律宾的民主和公正。

《菲律宾商报》执行副总编辑 庄铭灯 这是菲律宾新闻史上最黑暗的一天，因为如此多的新闻工作者在执行采访任务时惨遭杀害还是首次。记者进行新闻报道是职责，惨遭杀害实在是太残忍了，简直不能忍受。我为同行遇害感到难过，政府应该给全国人民一个交代。

美国夏威夷大学马诺分校菲律宾研究中心 弗雷德·马格达勒纳博士 5年前，老安帕图安的另一个儿子曾被杀害，曼谷达达图家族的人是主要嫌疑人。这次家族仇杀有另一个维度，被夸大的政治竞争所掩盖。

中国网友 张乐

菲律宾的家族政治是朋党政治的高级形式。但家族政治并不一定带来混乱，要看国家的体制是什么，家族政治取得权力的合法性不能被否认。我宁愿将菲律宾的暴力事件，归结为不完善的选举制度和选举意识惹的祸。

(王位综合整理)

专家解读：

菲律宾选举文化少不了“3G”

本报记者 毛莉



菲律宾首都学生悼念在劫持事件中遇害的人质

的盟友关系。您认为接下去阿罗约有什么动作？在短期内，此案会有突破性进展吗？

许利平：面对国内外的各种压力，阿罗约必须以一种公正的态度来平息民愤。此案发生后，阿罗约立刻宣布11月26日为全国哀悼日，并誓将行凶者“绳之以法”。到目前为止，阿罗约的确没有给她说“最珍贵盟友”老安帕图安任何面子，不但将其与家族主要成员逮捕，对他们提出谋杀和叛乱指控，还对其家族武装展开大规模清剿。为了确保案件调查的公平进行，菲

律宾政府还撤换了马京达瑙省的102名警官。

不过将小安帕图安收监之后，阿罗约或许会使用一种拖延战术。因为要定小安帕图安的罪，也不是那么容易。如果小安帕图安死不认罪，调查取证工作还会有一番周折。而且，这后面还有一个更重要的背景：由于历史原因，马京达瑙省处于一个自治区，反政府力量猖獗，长期不受中央政府控制。安帕图安家族花费数十年在此地经营起来的势力不会那么容易被瓦解，中央政府还必须

仰仗其力量控制该地区。所以在小安帕图安的事情上，阿罗约可能也不会做得太绝。

记者：有菲律宾媒体在评论此次屠杀事件时说，屠杀标志着选举的开始。这种让人毛骨悚然的说法也许描述了菲律宾的政治生态：无选举不暴力。2007年选举期间，共发生了229宗与选举有关的暴力事件，导致121人丧生。是什么衍生出菲律宾这种充满暴力的选举文化呢？

许利平：菲律宾被认为是美国在亚洲的“民主橱窗”，政治体系和制度基本照搬美国，比较突出的就是选举制度，每6年进行一次大选，3年进行一次中期选举。但这种制度到了菲律宾之后就水土不服，演变成了家族政治王朝。金钱、暴力和明星等交织于一体的选举。有人戏称菲律宾的选举文化离不开“3G”：枪支(GUN)、金钱(GOLD)、打手(GOON)。菲律宾长期存在政治暴力不受惩处的奇怪氛围，杀死一个政敌的成本往往要比通过竞选击败对方少得多。为了在大选中获胜，雇用杀手谋害政治对手、恐吓已不利的民间团体及媒体是菲律宾司空见惯的竞选手段。

治，并于1986年至1992年期间担任菲律宾总统。在阿基诺夫人因病去世后，阿基诺夫妇唯一的孩子阿基诺三世将代表菲律宾反对党自由党参加今年的总统竞选。

阿基诺家族：阿基诺家族有一位闻名亚洲的女性成员，她就是被迫流亡美国并遭到暗杀的马科斯政敌阿基诺二世的遗孀，即后来成为亚洲第一位女总统的阿基诺夫人。其实，阿基诺二世的父亲即为菲律宾前国民大会议长。在丈夫去世后，原本出身望族但无意从政的阿基诺夫人投身政

手，并在2001年以主人的身份进驻马拉卡南宫。由于被曝大选舞弊、家人贪污，其丈夫和儿子目前“自行流亡海外”。

阿基诺家族：阿基诺家族有一位闻名亚洲的女性成员，她就是被迫流亡美国并遭到暗杀的马科斯政敌阿基诺二世的遗孀，即后来成为亚洲第一位女总统的阿基诺夫人。其实，阿基诺二世的父亲即为菲律宾前国民大会议长。在丈夫去世后，原本出身望族但无意从政的阿基诺夫人投身政

控制菲律宾的四大家族

治，并于1986年至1992年期间担任菲律宾总统。在阿基诺夫人因病去世后，阿基诺夫妇唯一的孩子阿基诺三世将代表菲律宾反对党自由党参加今年的总统竞选。

马科斯家族：菲律宾前独裁总统马科斯的父亲是国会议员。作为家中的次子，马科斯承父业，就读法律专业，并在二战期间参加菲律宾自治军，从事抗击日军的游击队活动，以此赢得了从政基础。马科斯先后当选参议院议员、参议院议长，并于1963年参选总统。马科斯任总统期间，不

任电影演员，于1971年成功竞选圣胡安市市长，开始步入政坛，曾任菲律宾副总统，并于1986年在大选中获胜，登上总统宝座。埃斯特拉达家族由此发迹，其两个儿子曾担任圣胡安市市长。2001年，埃斯特拉达因涉嫌侵吞国家财产被迫下台，同年4月被捕，但于2007年被判入狱后得到继续总统阿罗约的特赦。2009年年底，埃斯特拉达正式宣布，将参加2010年总统大选，再度引起菲律宾政坛震动。

(周依奇编译)